



# 斩断伸向墓地的黑手

## 鄂尔多斯市达拉特旗公安局破获系列盗墓案

本报记者●李亮 通讯员●郝鹏●刘雄伟

墓地是先人的安息之地,承载着后人无尽的追思与缅怀,理应得到妥善维护和诚挚的敬重。然而,一些不法分子却将贪婪的目光转向墓地,将黑手伸向“口含钱”等陪葬品,企图通过盗墓“一夜暴富”。近日,鄂尔多斯市达拉特旗公安局经过长达数月的艰苦侦查,成功破获了一起系列盗墓案,抓获3名犯罪嫌疑人,追回多件被盗随葬物品,其中包括数十枚“口含钱”。

### 专盯墓地 盗贼疯狂作案

2024年清明节前后,达拉特旗草原村的村民们沉浸在祭奠先人的肃穆氛围中。然而,一场突如其来的盗墓风波打破了这份宁静。达拉特旗公安局接到草原村十多名村民报警,称自家祖坟被人挖开,随葬的贵重物品不翼而飞,尤其是象征对逝者敬意的“口含钱”也被洗劫一空。

“口含钱”是中国古代葬礼中的一种习俗,逝者口中含一枚古铜钱(银元),寓意保佑亡者安息。然而,正是这份对逝者的尊重,却被一些心怀不轨的不法分子盯上,成了他们的“生财之道”。接到报案后,达拉特旗公安局迅速组织刑侦、治安等部门成立专班,展开调查。然而,由于案发地偏僻,人防技防措施落后,犯罪分子仿佛“人间蒸发”,案件侦破一度陷入僵局。

### 深挖线索 警方抽丝剥茧

面对毫无线索的案件,达拉特旗公安局刑侦大队办案民警并没有气馁,一直全力搜寻着有价值的线索,但由于案发地相对较偏僻,始终没有发现犯罪嫌疑人的踪迹。正当大家一筹莫展时,2024年10月下旬,达拉特旗风水梁镇和白泥井镇的墓葬群再次发生盗墓案件。警方第一时间成立专案小组,誓要将这个“盗墓毒瘤”彻底铲除。

经过半个月的走访调查,民警终于获取了一条关键线索:案发前后,曾

有一辆白色外地牌照的越野车在案发地周边出没。这一线索立刻引起了民警的高度重视。专案组迅速调取案发地周边30公里内的监控录像,经过层层筛查,一辆山西牌照的白色越野车进入了警方的视线。

锁定嫌疑车辆后,专案组民警扩大搜寻范围,并在之前案发地周边加强布控,不给犯罪分子留任何可乘之机。功夫不负有心人。2024年12月16日午夜,民警发现了可疑车辆,嫌疑人再次出现在达拉特旗草原村墓葬群周边。一个小时后,该车辆便驶离现场,朝着山西省忻州市方向疾驰而去。专案组判断,这极有可能是犯罪分子的又一次作案。

### 雷霆出击 嫌犯悉数落网

获得这一重要线索后,专案组连夜召开紧急会议,决定兵分两路:一组民警驱车前往山西省忻州市方向追踪可疑车辆,另一组民警则在草原村墓葬群展开地毯式搜索,确认是否发生新的盗墓案件。

寒冷的冬夜,山丘间寒风刺骨,高高的灌木刮擦着侦查员的衣服。经过两个小时的艰苦搜索,民警终于在一片偏僻的墓群中发现了被盗的墓葬。清晰的脚印、触目惊心的盗洞、凌乱的棺木……这一切无不显示着犯罪分子的猖獗。

与此同时,远在山西省忻州市的追踪组收到确认作案的消息后,立即展开抓捕行动。经过一天一夜的连续奋战,警方成功在忻州市五寨县和宁武县将3名犯罪嫌疑人全部抓获,并在现场查获数十枚“口含钱”及其它随葬物品。

据犯罪嫌疑人供述,自2023年年初至2024年年底,他们先后在达拉特旗草原村、孤子梁、响沙湾、风水梁等地盗窃墓葬70余座,盗取大量随葬物品。这些物品被他们以低价转卖,牟取暴利。

## 女子32层高楼欲轻生 民警百米高空急营救

本报讯(记者宋宏颖 通讯员袁耀娟 李洪明)近日,赤峰市公安局松山区分局穆家营子派出所接到110指挥中心指令,称一住宅楼顶有人要跳楼轻生。与此同时,民警的对讲机里也传来指挥中心的指令:“我们已协调120急救中心、应急管理部门、特警大队前往现场,你们一定要稳住轻生女子的情绪,保证她的安全。”接警后,该所民警立即赶往现场处置。

事发地点位于一幢32层住宅楼的顶楼平台,平台边缘装有一圈钢筋围栏。轻生女子正蹲在围栏外,脚下的楼沿仅有巴掌宽,由于当时风力较大,女子随时都有可能从百米高空坠落。

“我知道你现在心里很难受,不管发生了什么问题,总会有解决的办法,你先冷静一下,和我聊聊好吗?”民警黄禹焜耐心疏导劝解该女子。

“都别过来,过来我就跳下去,让我一个人安静地离开不好吗?”见有民

警靠近,欲轻生女子边哭边吼着。

“别激动,多想想你的家人,遇到什么难处,我们一起帮你解决,你还这么年轻,今后的路长着呢……”民警放缓语气劝慰着,并试图靠近。“别管我!”欲轻生女子情绪激动,且十分抗拒,并在楼顶边缘徘徊,情况危急。

“不要贸然行动,防止意外发生。”救援人员立即启动第二套救援方案,联系女子亲属到现场对女子进行劝说,想方设法转移女子的注意力。在其家属赶到后,民警一边配合家属劝说,一边寻找恰当的时机实施营救。

期间,黄禹焜观察到轻生女子在其家属劝说过程中,闭着眼睛哭诉。黄禹焜通过眼神示意同事及消防救援人员准备行动。就在轻生女子再次闭眼哭喊时,黄禹焜一个箭步冲上前,双臂死死锁住欲要跳楼的女子,现场其他民警和消防救援人员合力将轻生女子成功解救。

## 网恋两年转账20余万元 不料“女友”竟是“李鬼”

巴彦托海讯 2025年春节前夕,在呼伦贝尔市鄂温克族自治旗打工的王先生很是开心,不单是因为要回家乡甘肃与家人过团圆年,更是因为他要将相处两年的女友带回家,给常年忧心自己婚姻的父母一份“新年惊喜”。

北方小年刚过,王先生便早早将购买机票的钱以微信形式转发给女友“小茹”,催促她赶快网上预订机票,但对方却以各种理由推脱延期,最后,对方索性将王先生拉黑,多方联系无果后,王先生立即赶往鄂温克旗公安局巴彦托海派出所报警求助。

经了解,王先生于两年前结识一名姓关男子,得知王先生单身,关某便热情地将自家亲戚阿女士介绍给王先生认识。短处相处后,王先生对阿女士十分满意,虽然网上聊天时对方忽冷忽热,但坠入情网的王先生对微信中的“小茹”言听计从,相识的两年时间里,为满足“女友”的开支需求,王先生慷慨解囊,先后为其转账20余万元。而在2025年初,自认为“火候”已到王先生诚邀“小茹”同自己返乡游玩,不成想“爱情”却如此“脆弱”,对方竟在此时拉黑自己。

了解详情后,民警立即意识到王先生可能遭遇了“聊天交友”类诈骗,因年关将近,且涉事金额巨大,为了让王先生安心过年并为其及时挽回损失,该所立即成立专班开展工作,通过外围调查和摸排梳理,收集和固定“小茹”的犯罪证据,以两年前相亲事件为轴,查看王先生与其近些年的聊天记录、转账记录、银行卡流水等。经过4个昼夜的侦查,民警终于将犯罪嫌疑人抓捕到案。让王先生怎么也没有想到,此人竟是曾经热心为他安排相亲的关某。从民警口中得知真相后,王先生终于意识到,这场跨度两年的“爱情”,竟是关某“分饰两角”的精心骗局。

原来,两年前,关某将阿女士介绍给王先生后,出于各种原因,双方相亲不成,但王先生却很中意阿女士,便通过关某再次打听。意识到有机可乘的关某,立即搜集阿女士的生活照片和日常活动轨迹,冒用其名义化身“小茹”,在网上与王先生“重新”建立关系,并逐渐发展成结婚对象。两年时间里,关某以购物、旅游、生活所需为由,先后150余次向王先生索要财物,而王先生始终坚信这份“感情”,至案发时共计向对方转账20余万元。

最终经民警的不懈努力,王先生的20余万元“爱情基金”已全部追缴返还。

(宝刚)

## 警方循线追踪 成功抓获网逃人员

呼和浩特讯 近日,呼和浩特市经济技术开发区公安分局治安大队民辅警通过大数据分析和对在逃人员库梳理,研判时,摸排到因诈骗案被呼伦贝尔警方上网追逃人员庞某某在呼市有活动轨迹。

沿着这一线索,该大队民辅警逐步扩大追踪范围,在嫌疑人可能藏匿的区域甄别排查。经过循线追踪,民辅警发现嫌疑人反侦察意识极强,出行时经常戴着帽子,并用口罩遮面,途中多次更换出租车,且所有消费都使用现金支付,意欲躲避警方追踪。

民辅警经不懈努力,在呼市某村发现了犯罪嫌疑人庞某某的活动轨迹,由于该村位置偏僻且未安装监控设备,民辅警便对周边村民进行逐一摸排走访,经过3个小时的缜密调查,在该村一商店内发现了庞某某。虽然距离较远,但连续几日的追踪,通过其体态轮廓与动作特征,民辅警一眼断定他就是嫌疑人。为了防止打草惊蛇,民辅警一边紧盯目标,一边安排其他同事堵在路口,防止其逃窜。当庞某某准备离开时,民辅警果断出击,成功将其制服。目前,犯罪嫌疑人庞某某已被公安机关依法刑事拘留。(刘泽浩)

## 武川县公安局3小时破获盗窃案

可以力更讯 近日,呼和浩特市武川县公安局刑事侦查大队接到居民谢先生报警,称其手机被盗,绑定的银行卡里钱被转移。接警后,办案民警立即展开侦查取证工作。经多方研判,搜集证据,民警发现曹某某及宋某某有重大作案嫌疑,便立即展开抓捕行动。当日17时,民警成功将犯罪嫌疑人曹某某、宋某某抓捕归案。

经讯问,曹某某、宋某某对盗窃财物的犯罪事实供认不讳,共计盗窃银行卡里4673元和一部手机,将盗窃所得赃款用于个人生活消费。日前,曹某某、宋某某因涉嫌盗窃罪,已被警方依法予以刑事拘留。(曹颖)



## 严查酒驾 不停歇

为了从源头上预防和减少道路交通事故发生,鄂尔多斯市公安局交管支队东胜区大队将涉酒道路交通违法行为整治作为一项重点工作常抓不懈,以“零容忍”的态势,严查严管,全力保障群众平安出行。李亮李敏 摄